
FISKEFEBER – GODT FOR HELSA!

FFISKE

ALT OM   

Nr 10/2025

HOLD VANNET 

DITT HEMMELIG

Glamping  
på isen

Værskiftet  
trigget  

ørreten

Janne (17)  
fisker  

året rundt

Lars Nilssen:  
Gode steder fiskes tomme

SMYG DEG FRAM:  

Fisken ser deg

TA ABBOR PÅ ISEN:

Pirr fisken med pimpel

JAKTET HARR OG SIK:  

Slukfisker prøvde tørrflue

NORGES 

BESTE 

EKSPERTER



2 Alt om Fiske 10-25

I dette nummeret av Alt om Fiske spør Lars Nilssen og hans 

fiskevenn Trygve Poppe om jakten på heftige fangster har gått for 

langt blant sportsfiskere. De retter søkelyset mot skrytefilmer av 

store fangster, blottet for refleksjoner rundt måtehold, modera-

sjon og respekt for fisket. Smitteeffekten er stor, kreative fiskere 

som ser filmen har en utrolig evne til å lokalisere og oppsøke 

vannene som ga slik fangst, og det hemmelige vannet går nye, 

tristere tider i møte.

Nilssen og Poppe etterlyser en fiskeprøve på linje med 

Jegerprøven. Formålet vil være det samme, lære om bærekraftig 

forvaltning og redusere tilfeller der byttet blir utsatt for skader. 

Fiskeprøve eller ei, fokus på verdier ved sportsfiske blir aldri feil.

 

Christer Rognerud tar oss med på en eventyrlig fisketur i 

Børgefjell han foretok midt i en helt vanlig arbeidsuke. Mens 

noen sportsfiskere må stille på jobb fra åtte til fire året rundt, 

har andre innrettet seg på en slik måte at de når som helst kan 

dra til fjells når forholdene er optimale. Christers spreke liv med 

mengder av dager ute i den frie naturen året rundt, vekker til live 

eksistensielle spørsmål hos undertegnede.

Hva er det jeg gjør med livet mitt? Hvorfor sitter jeg inne når 

eventyret er ute, i skogen og i fjellet? 

Svaret er levekostnader som må betales. 

Eventyrere som Bengt-Are Barstad, 

som du også treffer i dette nummeret, 

har klart å livnære seg som uteligger i 

naturen. Vi andre dødelige får nøye oss 

med å nyte friluftslivet i helger og ferier. 

Jakten på den 
heftige fangsten
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Ørretdød i MjøsaGod på grunna
Prey Specimen Light er en ekstremt 

myk og følsom, men samtidig råsterk, 

stang, laget for det lette fisket på 

grunt vann. Den er perfekt til brygge-

fiske, vading og lett båtfiske, fungerer 

best til agnfiske, men også bra med 

en liten jigg eller en lett sluk. Stangen 

er tredelt, og veldig enkel å transpor-

tere.

Markedsføres av Seeberg AS

SUPERSMART

Plano Weekend 3700 er en super-

smart ryggsekk med en vanntett 

overflate som holder utstyret ditt 

tørt når det sprutregner. Utstan-

sede verktøyhylser sikrer utstyret 

under transport, og gjør det lett å 

finne sakene når du trenger dem. 

Med flere smarte festepunkter 

kan du hekte håven og annet på 

sekken.

Leverandør: Plano

Soppangrep kan være årsaken til at mange store hunder- 

ørreter i Mjøsa ble funnet døde og døende i flere bekkeutløp 

 i Mjøsa i slutten av oktober.

Veil. pris 

fra: 899,-

Veil. pris: 

969,-

Kos i adventstida
Du gir ikke en julekalender med 24 sjokolader til en 

sportsfisker. Det fins jo kalendere med harde pak-

ker bak hver luke. Christmas Mystery Box lover en 

mystisk overraskelse bak hver luke, i form av nøye 

utvalgt fiskeutstyr for fiske i både ferskvann og 

saltvann. Du får garantert kjente favoritter som 

Møresilda, Møreungen og Vibrax, resten er hemme-

lig. Men vi kan røpe at dingsene hver for seg hadde 

kostet 1250 kroner, så her får man mye snacks for 

pengene.

Leverandør: Rapala VMC 

www.rapalavmc.no

Ørret

M
o

r
t
e

n
 K

r
a

a
b

ø
l

nyheter

Det var trist syn som møtte folk ved flere 

bekkeutløp i Mjøsa, døde og døende storør-

ret fra den kjente hunderørretstammen, 

flere av dem flytende med buken opp under 

vann. Avisa Gudbrandsdølen Dagningen 

(GD) traff seniorforsker Jon Museth fra 

Norsk institutt for naturforskning (Nina) 

og Aina Brusveen fra Forum for natur og 

friluftsliv, som var på åstedsbefaring ved 

utløpet til elva Åretta. Ørretene bar tydelig 

preg av å ha vært utsatt for soppangrep. 

De hadde hvite flekker på kroppen og hvite 

klumper på finnene.

– Når fisken blir angrepet av sopp, søker 

den seg mot kaldere og mer oksygenrikt 

vann i bekkene. Det ser ganske dramatisk 

ut når store fisk ligger døde i bekkeutløpe-

ne. Soppen bryter ned fisken. Det er et trist 

syn, sa Museth til GD.

– Ørretene som har vært oppe i Lågen 

for å gyte, er svekket og tappet for energi 

når de kommer tilbake til Mjøsa. Derfor er 

de mer mottagelig for soppangrep. Det 

er ikke uvanlig med soppangrep på sliten 

gytefisk. Det er en eller annen miljøfaktor 

som utløser det, men vi vet ikke hvilken 

faktor det er, eller hvorfor det er mer nå. 

Overflatetemperaturen på Mjøsa har 

steget, og vi har hatt en varm sommer 

og høst, men det er for tidlig å si om det 

har en sammenheng med ørretdøden, sa 

Museth.

Den største fisken Aina Brusveen pluk-

ket opp denne kvelden var 87 centimeter 

lang og nær åtte kilo tung. Den ble sendt til 

Veterinærinstituttet for undersøkelser. 

Ser du skadet eller død fisk, meld fra 

her: https://svf.vetinst.no/.

Veil. pris: 

499,-
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Storsatsing

Dobbeltdekker
Dobbel slukboks, dobbelt så god 

plass, du trenger ikke å være ra-

kettforsker for å skjønne det. Denne 

solide dobbeltdekkeren har faste rom 

og løse romdelere på den ene siden. 

Mens det andre dekket bare har løse 

romdelere og større fleksibilitet til 

fiskeutstyret ditt.

Leverandør: Sølvkroken

LUE  

MED DUSK

Hvorfor har noen luer dusk, 

spurte jeg KI. «For å følge 

tradisjoner og mote, som 

nisselua. Dusken kan også 

gi ekstra varme siden den 

gir en tykkere avslutning 

øverst på luen.» Svarte KI. 

Kult. Denne lua med dusk er 

laget av 60 % bomull, 30 % 

nylon og 10 % ull, er kløfri 

og god og varm. 

Leverandør: Abu Garcia

To millioner kroner ble gitt av NVE til arbeidet med å forbedre leve-  

og gyteforholdene til laksen og sjøørreten i Vigdavassdraget. Det er 

menneskelige inngrep i elva som har svekket oppgangen av fisk i elva.

Veil. pris: 

99,-

Veil. pris: 

339,-

Festlige navn
Tre av Danmarks beste sjøør-

retfiskere har designet tre 

fargevarianter hver av Sandel-

sluken. Resultatet er 3D LT San-

deel Signature Kits i begrenset 

opplag. Pakkene en diskantkrok, 

en enkeltkrok og myke og harde 

perler. Slukene ble skikkelig lekre, og navnene 

på de ulike fargene er også svært kreative. Her 

er kreasjonene til Max Bartholin. Fargene heter 

fra øverst: Washed Out Motoroil, Washed Out 

Sjøørret
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Elva Vigda renner fra innsjøen Ånøya og 

ut i Trondheimsfjorden i Buvika, sør for 

Trondheim og her ble det tatt over 1000 

laks og sjøørret i toppårene for 20 år siden. 

De siste årene har tallet ligget på under 50, 

men i august og september ble det lagt ned 

en formidabel innsats for å bedre gytefor-

holdene. 

Arbeidet besto i å tilføre gytegrus og 

steiner i alskens størrelser i elvebunnen, noe 

som skal bidra til å gi fisken bedre leve- og 

gytevilkår. I dette arbeidet bøtes det på 

både nye og eldgamle synder. Allerede på 

1800-tallet ble det tatt ut stein fra elva for 

å bedre forholdene for tømmerfløting.

Nå tilbakeføres steiner som skaper hvile 

og gjemmesteder for fisken. Fisken skjuler 

seg ikke bare for fiskere, men også for stør-

re fisk, fugl, mink og oter.

Avrenning fra landbruket er også en utfor-

dring, bønder oppfordres til å bidra i dug-

naden. De kan få tilskudd til å opprettholde 

gressdekte kantsoner ned mot vassdraget 

som bidrar til å minske avrenningen ut i 

elva. Det er også gjort utbedringer i noen 

sidebekker langs Vigda, hvor vandringshin-

drende kulverter er blitt byttet ut, slik at 

fisken får fri vandring opp i sidebekkene. Det 

er i hovedsak sjøørreten som bruker disse 

sidebekkene, skriver avisa Sør-Trøndelag.

Olive og Miracle Ghost, fritt oversatt:  

Utvasket motorolje, utvasket oliven 

og mirakelspøkelse.

Leverandør: Savage Gear

Veil. pris: 

249,-
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store gyterøyer, som i mange tilfeller 

er tatt på gyteplassene ved hjelp av 

undervannskamera slik at agnet kan 

serveres rett i kjeften på fisken. Det 

poseres også med store mengder stor 

røye som holdes i vann i en pulk for å få 

med så mange fisk som mulig på bildet. 

At dette også kan gå galt har vi etter-

trykkelig fått bevis for – i form av store 

røyer som har blitt skåret i biter og 

dumpet, trolig fordi «oppbevaringen» 

gikk galt.

Det finnes knapt grenser for hva 

enkelte er villige til å gjøre for å bli sett 

med kjempefisker av så mange som 

mulig. I dette tilfelle fikk det alvorlige 

konsekvenser for vedkommende da 

aktiviteten hans på det nevnte røy-

evannet førte til at han er svartelistet 

i to kommuner og aldri mer får kjøpe 

fiskekort her.

DEN SOM LETER FINNER

Formidlere av heftige fiskeopplevelser 

Men spionene finner det allikevel, og 

de fisker mer enn gjerne i fiskekjendi-

sers bakevje. Uten å kjenne hverandre 

har begge to funnet og fisket alle ste-

dene den alltid blide nordlendingen har 

gjort sine mest spektakulære fangster. 

Er det dårlig gjort? Er det snylting 

på andres kunnskap, eller en moderne 

måte å tilnærme seg lidenskapen sin 

på? Uansett hva vi måtte mene har de 

selv stor glede av det de anser som en 

naturlig del av turforberedelsene til 

kommende sesonger.

Men det innbyr til refleksjon om hva 

man forteller og hva man vektlegger og 

det stiller noen eksistensielle spørs-

mål – iallfall for oss som delvis lever 

Hemmeligheter 
for fall
Hvor går grensene for hva 

man kan fortelle for ikke å 

ødelegge sårbare lokalite-

ter og avsløre «hemmelige» 

lokaliteter, det være seg egne 

eller andres? 

Gode fangster og store 

fisker skaper interesse, og 

det selger. Dette er et stadig 

tilbakevendende dilemma 

for oss som formidler fishy 

opplevelser. Speilvendte bil-

der, tullenavn og ren løgn. De 

som virkelig vil, klarer å finne 

fram, selv om en gjør sitt  

ytterste for å avlede.

Røyeslakt:  

Maltrakterte 

røyer, de største 

ca to kilo, fisket 

opp for å bli tatt 

bilde av i samme 

vann og samme 

sted noen få 

dager etter 

isløsning. Det 

blir spekulativt 

å hevde at dette 

er et resultat 

av jakten på en 

selfie, men det 

er nærliggende 

å antyde det. 

(Foto: Trygve 

Poppe)

forteller som regel ikke hvor de er. Men 

det finnes mang en spionspire som 

vet å anvende raffinerte metoder for å 

finne kjente storfiskeres lokaliteter. De 

leter etter smutthull i tekster, bilder og 

filmer, små drypp som kan settes sam-

men til en avslørende helhet om sted og 

tid sammen med studier av avanserte 

kart og høyoppløselige flyfoto.

Selv kjenner jeg to fluefiskere, som 

begge har brukt sene vinterkvelder til å 

studere Håvard Stubøs filmer. Jazzmu-

sikeren fra Narvik er en rev på å lure 

store ørreter og røyer på Nordkalotten. 

Han forteller aldri i klartekst hvor han 

fanger, og han bruker gjerne avledende 

navn på vann og elver.

« Da jeg lå der i  

teltet og lyttet til 

resultatene av min 

egen handling  

– en forlokkende 

presentasjon av  

vannet – følte jeg 

meg som en dust.
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På tynn is: 

Undertegnede 

er innforstått 

med at han med 

innholdet i artik-

kelen risikerer å 

bli beskyldt for 

å kaste stein i 

glasshus. (Foto: 

Pål Hedenstad)

get var proft. Guider og organisatorer 

hadde årevis med kompetanse og 

erfaring, og vi hadde referanser fra et 

titalls fiskere vi kjente godt og som alle 

var samstemte i at dette var det råeste 

de noensinne hadde vært med på.

Men det hjalp ikke med profesjonali-

tet og erfaring da tåka fra Nordishavet 

la seg som et tykt teppe over hele Kola-

halvøya den første natta vår på russisk 

jord. Midtveis i det fjerde døgnet på 

flyplassen i Murmansk bestemte vi oss 

for å returnere. Vi hadde fått maks TV 

ut av ventingen, men skulle det bli en 

episode måtte vi ha fisk, og tåka så ikke 

ut til forsvinne med det første.

VELLYKKET RETUR

Tilbake i Kirkenes var været klart og et 

helikopter tok oss dit vi skulle – til ei 

elv Lenth hadde fisket i i ti år, og som 

han kjente ut og inn. Men også her var 

det skjær i sjøen. Lav augustvannstand 

gjorde elva til en skygge av det Lenth 

hadde sett den som.

Døgnfluer og andre insekter av 

betydning var stort sett ferdig klekket 

for sesongen, men desperat leting etter 

sporadiske vak ga omsider det vi trengte: 

én fisk stor nok til å tenne gnisten hos 

Lenth, sær nok til ikke å gå opp på de 

første flytene, men sulten nok til omsi-

der komme sigende opp fra bunnen og 

ta flua i det kameraet var halvveis inne i 

en zoom mot et tettere utsnitt.

SÅ KOM NEDTUREN

Dermed var dramaturgien på plass, og 

episoden ble en suksess. Nedturen var 

desto større for Lenth da han året etter 

fikk rapporten fra kompisen sin: Seks 

teltlag lå langs breddene der de ti år på 

rad aldri hadde møtt en kjeft.

Den ene gjengen hadde med en bat-

teridrevet VHS-spiller/skjerm og spolte 

fram og tilbake for å finne ut eksakt 

hvor Lenth tok fisken på halvannen kilo 

som var avgjørende for episoden vår. 

Det var liten tvil om hva som hadde ført 

dem dit, selv om helikopterpiloten på 

tro og ære hadde lovet å ikke si til noen 

hvor han fløy oss.

TØRRFLUELANDET

Etter å ha reist verden rundt på ør-

retjakt ville Lenth og jeg vise at det var 

fullt mulig å få like flotte fisker og spek-

takulære fiskescener på hjemmebane, 

som på de beste stedene i utlandet. Da 

vi for en gang skyld traff blink allerede 

Ja til fiskeprøve
Vi unner alle seriøse sportsfiskere gode fiskeopplevelser. Sports-

fiske innbefatter imidlertid utrolig mye mer enn bare det å overliste 

fisken. Vår erfaring er at utbyttet av fisketuren blir langt større hvis 

man har kunnskap om det man driver med; ikke bare redskapen, 

men om fisken vi jakter, fiskens miljø og samspillet mellom ulike 

faktorer som påvirker fisken og fisket.

I Norge har vi en obligatorisk jegerprøve som må bestås for å 

få lov til å løse jegerkort. Den utviklingen i fisket og de holdninger 

mange har til fisket, aktualiserer etter vårt skjønn spørsmålet om 

et obligatorisk kurs/prøve for sportsfiskere.

Innholdet i et slikt kurs kan diskuteres, men burde som et mi-

nimum inneholde elementer som biologi, miljø, dyrevelferd, etikk, 

holdninger osv. Er tiden moden for å etablere et slikt obligatorisk 

kurs også i Norge?
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fiske@egmont.com

fra starten under opptakene i Vangrøfta, 

visste vi at dette smykket av en elv sto i 

fare for å bli nedrent av fiskekåte karer.

Vi bestemte oss for å holde fullsten-

dig kjeft og kalte elva Skrukkedalsren-

na, innerst i Skrapdalen. Fiskeforumer 

& Facebook eller andre sosiale medier 

på Internett fantes ikke. Det var fem år 

til den første smart-telefonen kom på 

markedet. Flyfotodatabasen til «Norge i 

bilder» var ikke offentlig tilgjengelig, og 

elvas anonyme beliggenhet hadde gjort 

den ukjent og ubesøkt med unntak av 

en håndfull karer, som voktet om den 

som en juvel.

HEMMELIGHETEN 

SPRAKK IGJEN

Det holdt i litt over et år. Da la en lokal 

pokal ut de avslørende bildene på et 

nettsted for mer enn middels ivrige 

fluefiskere. Påfølgende sesong ble den 

lille bygda i Vangrøftdalen oversvømmet 

av SUV-er, gravalvorlige fluefiskere med 

tettsittende vadebukser og Simms-

capser med lang brem.

Den rustne og hullete boksen hvor 

man la betalingskonvolutten for fis-

kekort måtte tømmes en gang i uka. 

Landhandleren gikk tom for snus hver 

fjerde dag. Folk satte opp telt og gjorde 

sitt fornødne der de fant det for godt, og 

til stadighet ble det rapportert om am-

per stemning ved breddene oppstrøms 

bygda – en bygd hvor ingen av dem som 

bodde ante noe som helst verken om 

fluefiske eller filmen.

Alt det sjarmerende ved fluefiske 

ble med ett ikke-eksisterende i den 

vakre sidedalen langt oppe i Østerdalen 

denne første sesongen etter at Skrukke-

dalsrenna ble allemannseie. Fire år etter 

at trønderen blottla den bortgjemte 

perlen, ble den innlemmet i FishSpot: 

Sonedelt, fangstregulert og med et 

kortsalg begrenset til fire i døgnet. Fis-

kekortene i de beste ukene rives fortsatt 

vekk med det samme de legges ut for 

salg i slutten av februar.

REFLEKSJON

Ikke noe er tristere enn å komme fram 

til elva eller vannet du har hatt alene 

eller sammen med et lite knippe petri 

brødre og oppdage fremmede – karer 

som har skaffet informasjon om hem-

meligheten via en tredjepart, en fjern 

informant som har brettet ut paradiset 

ditt og gjort det til allemannseie.

Etter at Svartkulps historie og fortref-

felighet ble fortalt i OFA-årboka, ble 

det lille tjernet aldri det samme, selv 

om rushet ga seg etter to sesonger da 

de nyankomne stort sett forlot tjernet 

fiskelause og skjønte at løpet var kjørt.

Skrukkedalsrenna er fortsatt like bra 

som den var, rent fiskemessig. Men for 

oss som fikk oppleve den uten noen 

form for reguleringer (og dagskort til kr 

20,-) er den en skygge av det virkelige. 

Finnmarkselva til Lenth vet verken han 

eller jeg noe om. Vi har ikke vært der 

Verdifulle: I 

høyfjellsvann 

over 1400 moh. 

formerer ørreten 

seg svært 

sjelden. Bestan-

dene er basert 

på settefisk 

båret opp mange 

hundre høyde-

meter av lokale 

ildsjeler.

How many fish do you have to kill?
I kommentarspalten til en film på You Tube om store ørretfangster, 

mangler det ikke på ovasjoner fra entusiastiske følgere, men et par 

innlegg skiller seg ut og stiller kritiske spørsmål: 

«How many fish do you have to kill for food? For me, two fish that 

big would be more than enough to eat. I think small lake like that 

can’t sustain fishing like that for long».

Kommentaren reiser det åpenbare spørsmålet: Hva er hensik-

ten med å ta med seg et stort antall stor, verdifull ørret ned fra et 

sårbart fjellvann der fisken ikke reproduserer og der hver eneste 

settefisk må bæres opp av frivillige? Men denne problemstillingen er 

aldri en del av de tankene filmeren og fiskeren gjør seg der han sitter 

i kveldssola og oppsummerer de fantastiske fangstene.

siden vi blåste den sammen med Bård 

for mer enn 25 år siden.

Da vi ble formet som fiskere, var ide-

alet den ensomme stangsvingeren som 

tålmodig leter, finner og holder kjeft. 

Han var i ett med naturen og moderat 

i sitt uttak. Det står i stor kontrast til 

dagens trend med å fange mest og størst 

og vise det fram til alle og enhver. Tiden 

er overmoden for å reflektere over hvor 

vi er på vei.  
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Fisken tar sats og freser over til 

motsatt side av elva. Terten (smålaks) på 

rundt to kilo tverrsnur flere ganger ved 

håvkanten, før Arne kan ta villstyringen 

nærmere i øyesyn.

Etter en kort pause, er tenåringen i 

gang igjen. Nå ved brekket av hølen.

Arne har allerede fisket over, uten 

å kjenne det grann. Helt bakerst på 

brekket, der vannet skyter fart, tar tert 

nummer to flua.

Som den forrige terten, jager også 

denne over til motsatt side av elva, in-

kludert hopp og sprett, før fisken ender 

i de gummierte håvmaskene. Første 

turen over hølen resulterer i to terter for 

vossajenta.

FRA GUMMIBEIN 

TIL SUNRAY

Laksen i vassdraget er fredet. Fiskene 

gjenutsettes, men hvilken start på 

kveldsøkta.

– Pappa er nok ikke like fornøyd. Han 

fisket over samme hølen uten napp, ler 

jenta som også binder egne fluer.

For et par år siden var det selv-

bundne gummibeinfluer som hadde 

favorittstempelet, får vi opplyst. I år 

er det ei tre centimeter lang og enkel 

sunray-tube som har vist seg å funke 

aller best.

– Flua er tynt dresset med ekornhale 

som undervinge og rev som over-

vinge. Noen sesonger er det ett spesielt 

fluemønster som fisker bra. Året etter 

kan det være et annet mønster som 

produserer fisk.

HEMMELIG WOBBLER

Så langt i sommer har Janne jaktet laks 

og sjøaure i rundt 25 døgn sammen 

med sitt faderlige opphav. Fisketurene 

har handlet om dorgefiske fra kano 

etter sjøauren i Granvinsvatnet, samt 

sjøaurefiske i Eio og laksefiske i Gaula.

Sesongens største sjøaure ble kroket 

i Granvinsvatnet i juni og veide smått 

imponerende 4,2 kilo, men jenta nekter 

plent å svare på hvilken wobbler hun 

dorget med.

– Nei, det er en hemmelighet. Wobb-

Klappet  

og klart: 

Nattøkta kan 

starte. 

Pappa er nok ikke 

like fornøyd. Han 

fisket over samme 

hølen uten napp

lertypen er ikke lenger å oppdrive i 

Norge. Jeg søkte etter wobblerne på nett 

og kjøpte et rikt utvalg fra en butikk i 

Litauen. 

Janne har fisket så lenge hun kan 

huske. Hør bare: Som femåring dorge-

fisket hun en tokilos fjellaure i Skifte-

sjøen på Hardangervidda, og som 

tiåring landet hun sin første sluklaks på 

Krogstadvaldet i Gaula. En blankfisk på 

fem kilo.

LEVER I NUET

Og apropos Krogstadvaldet: I sommer 

mistet fiskeentusiasten fra Voss en stor-

laks på valdet. Ruggen slo seg av etter et 

voldsomt plask.

– Jeg liker meg veldig godt her i Eio, 

som er ei mer intim elv enn Gaula og 

kan by på sjøaure av den grovvokste 

sorten. Å fiske Forsjordio i Vefsna for 

et par år siden, var også en fantastisk 

opplevelse. Fiskeforholdene var elen-

dige, men vi klarte likevel å lure noen 

sjøaurer og en smålaks.

På spørsmål om hva som appellerer 

med å trekke i vadebuksene, er ikke 

jenta vond å be: Det finnes ingen bedre 

form for avkobling, svarer hun raskt.

– Når jeg fisker, lever jeg i nuet og 
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koser meg. Og så er jeg heldigvis en 

tålmodig sjel og like blid, selv om jeg 

ikke skulle få fisk. 

JAKT- OG FISKEDILLA

Det er naturlig nok pappa Arne, en 

svært erfaren laksefisker og storviltje-

ger, som er årsaken til at Janne har fått 

den alvorligste versjonen av jakt- og 

fiskedilla. Jenta har omfavnet livsstilen 

til fulle. 

– Jeg har felt hjort og skutt flere rever 

på åtejakt, forteller jenta som velger 

å holde en knapp på brølejakta som 

favorittjaktform.

Det mørkner. To blad Iversen drar 

oppover elva til nattfiskeplassen Soget 

ved utløpet av Eidfjordvatnet. Jenta inn-

rømmer det kan bli vanskelig å holde 

seg våken natta igjennom hvis nappene 

uteblir.

– Grålysninga er beste fisketids-

punkt, så jeg får prøve å holde ut. I 

år fyller forresten pappa 60 år og jeg 

18. Du skal ikke se bort ifra at det blir 

en drømme-fisketur til sommeren 

for å feire begivenhetene, sier hun og 

blunker lurt. 

Gode råd: – Start der oppe du, sier pappa Arne.

fiske@egmont.com Dagen derpå: Resultatet etter nattas begivenheter.

Ivrig: Janne Johnsen Iversen gjør sin entré ved Langhølen 

i elva Eio.
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tett det er mellom høydekurvene, men 

enhver som har vandret her kan skrive 

under på at kløfter, urer og blankskurte 

fjellsider byr på store utfordringer som 

ikke kan forutsees av noe kart.

På min første tur til området for noen 

år siden, havnet jeg utpå et glatt fjell-

parti i Vistfjellan innenfor Skjørlegda. 

Tåka hadde kommet sigende og det syn-

tes etter hvert som jeg var fanget i en 

skrent der det var like vrient å komme 

seg opp som ned. Uten særlig sikt, men 

med kartet til hjelp, ble løsningen å 

åle seg på baken sakte nedover. En god 

halvtime tok det å manøvrere seg i sik-

kerhet nede ved bredden av et vann.

Det ble mitt første møte med de indre 

delene av Lomsdal-Visten, og selv med 

såre hender og oppreven buksebak 

gjorde disse fjellene et uutslettelig posi-

tivt inntrykk på meg.

KONTRASTFYLT 

VANDRING

Det tøffe landskapet til tross, belønnin-

gen for dem som drister seg inn mellom 

fjellsider, kløfter og juv er desto større, 

og det er de store forskjellene som gjør 

Lomsdal-Visten så spennende. Dalfø-

rene med fjellurskog er som små oaser i 

et ellers gråsprengt og karrig landskap. 

Her finner man såkalt boreal regnskog, 

en fuktig, særpreget trollskog der store 

graner står dekket med lav.

Videre, noen høydemeter oppover, 

finnes den krokete bjørkeskogen med 

frodig, midjehøyt gress før man treffer 

på de bratte, granittpregende fjellsi-

dene som leder opp mot stedvis flatere 

og nakent høyfjell. Her og der skyter 

karakteristiske tinder opp imot 1400 

meter over havet og gir spektakulære 

utsiktspunkter for dem som drister seg 

til å klyve oppetter fjellryggene.

TAK OVER HODET

Rundturen jeg hadde planlagt denne 

gangen skulle for det meste gå gjen-

nom områder jeg allerede kjente til, 

og det var et mål å få gjenoppleve alle 

de nevnte naturtypene. Det lå ikke 

an til at været skulle spille på lag, og 

værmeldingen som viste helgardering 

hele uken stemte relativt bra. Regn og 

tåke ble avløst av opphold og sol flere 

ganger i døgnet og bidro til en ytterlige 

kontrastfylt opplevelse.

Det var for så vidt ikke så ille med litt 

skiftende sommervær, men perioden 

da vinden tiltok og det blåste hatter og 

høy i halvannet døgn, var en selsom 

opplevelse. Man blir fort sliten i hodet 

når en uavlatelig kuling hamrer i ørene. 

Når solen atter varmer og vinden løyer, 

er imidlertid alt glemt, og i ettertid er 

ofte de strevsomme øyeblikkene de 

mest minnerike.

Nasjonalparken er lite tilrettelagt og 

det er en av kvalitetene som lokker meg 

hit gang på gang. Landskapets urørte 

preg gir store naturopplevelser, og det 

er langt mellom hver gang man møter 

folk. Det finnes derimot enkelte områ-

der der man kan støte på mer trafikk, 

og her finnes også noen enkle, åpne 

koier som kan brukes fritt av turfolk.

Det er kjærkomment å kunne 

komme under tak for å tørke klær og 

fyre seg varm dersom værgudene slår 

seg vrange. Hyttebøkene vitner om at 

husværene er mye brukt i høysesongen 

og det er store sjanser for at noen har 

kommet deg i forkjøpet. Selv var jeg 

heldig og kom til en ledig tømmerkoie 

i Lomsdalen etter at flere kraftige regn-

byger hadde gjort meg våt til skinnet. 

Det ble en god natts søvn i en varm 

køyeseng før jeg kunne fortsette innover 

villmarka med tørt tøy og friskt mot.

Det finnes også en eksotisk overnat-

tingsmulighet i en restaurert torv-

gamme øst for Nedre Breivatnet ovenfor 

Lomsdalen. Fra gammelt av var plassen 

brukt av reingjetere, og gammen har 

blitt utbedret i flere omganger av lokale 

ildsjeler. Her er det ildsted og overnat-

tingsplass til to eller flere dersom man 

tåler å ligge litt trangt. Selv hadde jeg 

en natt her på slutten av turen og fikk 

kjenne på hvordan de gamle gjeterne 

må ha hatt det en gang i fortiden.

FLAKS OG UFLAKS  

Lomsdal-Visten er ikke særlig omtalt 

som fiskedestinasjon, og det kan være 

mange grunner til det. Områdets 

utilgjengelighet kan ha bidratt til at 

folk gjennom historien ikke har satt 

ut og spredd fisk i særlig omfang slik 

det ellers har blitt gjort over store 

deler av landet. Etter min erfaring er 

sannsynligvis flere av de høyereliggende 

og bortgjemte vannene fisketomme, 

men her må jeg ta forbehold om at jeg 

kan ta feil. Ofte framstår slike vann 

som livløse selv om de har en bestand 

av ørret eller røye. Det kreves i mange 

tilfeller dagevis med fiske før man 

treffer på en slik sky skapning i lite 

produktive og glassklare høyfjellsvann.

En annen grunn kan være at mange 

steder i nasjonalparken preges av 

Lønn for strevet: Etter tunge klatreetapper åpenbarer 

utsikten seg i alle himmelretninger.

Tidlig morgen i Lomsdalen: Søkkvått føre på vei til den 

åpne koia langs Lomsdalselva.

En pust i bakken: Det er ikke lett å finne ly i høyfjellet.

Heftig nedstigning: Det gjelder å velge rute med omhu 

for ikke å gå seg fast.
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Lomsdal-Visten  
nasjonalpark
Sørsamisk navn: 

Njaarken varjelimmiedajve

Opprettet: 2009

Areal: 1102 km²

Verneområdet strekker seg over 

kommunene Brønnøy, Grane, 

Vefsn og Vevelstad i Nordland 

fylke.

Lesetips

� Arvid Sveli: «Det gjemte  

landet» (1980)

� Marius Nergård Pettersen: 

«Lomsdal-Visten, Det gjemte 

landets villmark» (2011)

� Randulf Valle og Marius Ner-

gård Pettersen: «Norges beste 

villmarksturer» (2023)

fiske@egmont.com

særdeles mye og småfallen fisk. Jeg 

har kommet over flere slike vann der 

ørreten har tusen brødre. Særlig gjelder 

dette i dalførene der det er frodig og 

produktivt, i kombinasjon med gode 

gytemuligheter.

Når det er sagt, finnes det også fantas-

tiske ørretvann i Lomsdal-Visten, og jeg 

har oppdaget noen virkelige perler der 

sjansene for storfangst er gode. På turen 

var jeg ved flere anledninger i kontakt 

med storfisk med mer eller mindre hel-

dig utfall. En formiddag sto jeg ved en av 

mine favorittplasser i hjørnet av et større 

vann og kastet med sluk.

VÆRSKIFTE BETYR NAPP

Inne i en bukt, der flere elveløp skjærer 

gjennom tett bjørkeskog og danner 

mange små utos, har jeg fått fin ørret 

hver gang jeg har forsøkt lykken her. 

Været hadde vært rolig og fint gjennom 

morgentimene, men det hadde ikke 

vært noe fart i fisken. Nå presset tunge 

regnskyer seg på fra sørøst og vær-

endringen dirret i lufta. Som jeg også 

har opplevd flere ganger før, trigget 

dette værskiftet fisken til å bite.

Den påfølgende timen kroket jeg 

flere flotte ørreter mellom fem hekto 

og kiloen. De fleste fikk friheten tilbake 

da jeg ikke hadde mulighet til verken 

å spise eller lagre slike mengder. I det 

regnet for alvor begynte å tilta, kjente 

jeg et massivt hogg langt der ute. Jeg 

hadde latt sluken synke helt til bunns 

og akkurat begynt en rykkvis innsvei-

ving da fisken tok. Dette var en merk-

bart større fisk og etter et par lengre 

utras ble den stående rolig som en torsk 

og stange tungt.

En god stund sto jeg slik og jobbet 

med fisken før det gikk opp for meg at 

den hadde gått seg fast i den steinete 

bunnen. Det verst tenkelige scenarioet 

når man kjører storfisk er nettopp dette, 

og man skal være særdeles heldig om 

fisken kommer på land etter noe slikt. 

Etter hvert måtte jeg bare innse at jeg 

nok ikke kom til å løsne storfisken fra 

floka og snøret måtte rykes. Jeg håper 

at den fikk svømme videre og at sluken 

den hadde i munnviken vil løsne og 

ruste bort der ute i dypet et sted.

RIK PÅ KULTURMINNER

Det er funnet spor etter folk tilbake til 

eldre steinalder i Lomsdal-Visten, og det 

er en mangfoldig historie som har ut-

spilt seg fra tidlige jeger- og sankersam-

funn til samenes nomadiske reindrift 

og videre til utviklingen av jordbruk i 

fjordarmene og på skrinne fjellgårder 

fra 1600-tallet. Fortsatt  finnes restene 

etter noen av gårdene som gradvis ble 

fraflyttet utover 1900-tallet, blant an-

net innerst i selve Lomsdalen, der det 

engang har stått hele 16 bygninger.

Nyere historie i dette storslåtte 

naturområdet gir også grunnlag for 

ettertanke. Helt fra første verdens-

krig og framover har det pågått en 

kamp mellom utbyggingsinteresser og 

naturvernere. Områdets vannsystemer 

har utvilsomt et stort potensial for 

kraftutbygging og det ble i sin tid gjort 

utredninger og lagt store planer for 

oppdemminger, tunneler og veier langt 

inn i fjellene. Jeg priser meg lykkelig 

for at verneinteressene har seiret og at 

nasjonalparken omsider ble opprettet 

i 2009, slik at disse fjellene, dalene og 

fjordarmene fortsatt kan være en kilde 

til rekreasjon og naturopplevelser for 

framtidige generasjoner.

Da jeg på siste dag klyver tilbake over 

ryggen under Breivasstinden, snur jeg 

meg tilbake og sender en ektefølt takk 

til alle som har stått på barrikadene og 

jobbet hardt for å sikre bevaringen av 

disse unike naturverdiene. Lomsdal-

Visten har utvilsomt satt sine spor 

i mitt sinn.

Overnattings-

plass med 

historisk sus: 

En tradisjo-

nell sørsamisk 

torvgamme står 

åpen for fjellvan-

drere.
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To fluer i 

én smekk

Nei, ikke to forskjellige fluer, men én og 

samme flue som kan illudere ulike byttedyr 

etter måten den fiskes på. Noen utgaver av 

Teeny Nymph kan ha slike egenskaper. 

P

å ørretfiske i East Lake i Oregon 

i mai 1962 ble Jim Teeny uten 

fisk da han fisket på stor ørret 

som cruiset langs land. Hjemme igjen 

bandt han noen nye fluer og viste dem 

til sin far, som sa: - De er pene, men jeg 

tror ikke du får fisk på dem. Hvorfor 

ikke binde noe stygt?

Jim syntes ringneck fasan halefjær 

så passe rufsete ut og begynte å leke 

med dem. Han klippet av en bunt med 

fjærstråler, festet rotenden av bunten 

bakerst på krokskaftet og surret den 

fremover til hodet. Men der var tup-

pene til overs. Istedenfor å klippe dem 

av, vendte han dem ned til undersiden 

av krokskaftet og festet dem slik at de 

pekte litt bakover som ben eller hackle. 

En krok, en bunt fjærstråler og tråd. Det 

var alt. Til å begynne med.

Flua så helt merkelig ut, men han 

bandt opp et titalls og testet dem dagen 

etter. Som i de fleste slike historier, ble 

det suksess fra første kast. Først til ør-

ret, senere også til steelhead (anadrom 

regnbueørret) og mange andre arter i 

fersk- og saltvann.

TO FLUER I ÉN  

Det som fanget min interesse for møn-

steret, var de åpenbare hydrodynamiske 

egenskapene – vannets innvirkning på 

hvordan den fisker ut fra måten den 

fiskes på. Her er den ganske spesiell 

selv om mønsteret er svært enkelt – 

eller kanskje nettopp fordi den er så 

renskåret.

Fisket mer eller mindre fridrift vil 

den drive med krokspissen ned og ben/

hackle som på en drivende nymfe. Men 

med litt vannhastighet som ved ned-

strøms sving, kan flua snu seg og fiske 

med krokspissen opp, og fjærtuppene 

se ut som vingen på en våtflue eller 

svømmende nymfe. (Se forklaring og 

forutsetninger i bildetekstene.) 

Jeg har ikke funnet noe om dette i 

litteraturen eller på nettet så jeg sjekket 

med erfarne fiskere. Ingen kjente til 

dette, selv ikke Jim Teeny.

VAREMERKEREGISTRERT

Teeny Nymph har vært ansett som det 

eneste fluemønsteret i historien som 

er blitt patentert. Jeg har ikke funnet 

spor av dette verken i AI-programme-

ne jeg bruker, på Google Patent eller 

i USPTO. Men Teeny Nymph ble vare-

merkeregistrert i USA i 1982. Denne er 

nå utløpt.

TEENY NYMPH #8

Krok: #8 var den opprinnelige krokstørrelsen, her  

Mustad Heritage wet

Tråd: Her klassiske Danville Flymaster 6/0 sort

Kropp og ben/hackle: Originalt ringneck fasan hale, 

her gullfasan

Originalt hadde ikke nymfen ribbing, men i dag er 

ribbing av kobbertråd mye brukt, som her. Jeg har 

fraveket originalmetoden ved å bruke en sparsom 

bunt til kroppen og lagt til en liten bunt tupper for 

et proporsjonalt hackle.

RUNAR

PRATER FLUE

Tekst og foto:  

Runar Warhuus

rwarhuus@online.no

Runar Warhuus 

er en erfaren 

fluebinder, 

utgiver og 

forfatter av 

fluefiske-

litteratur.
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lettgått og godt tilrettelagt sti med klop-

ping og hengebru. 

BISSEGGSKARDET

Balto, vår gordonsetter, trippet med 

lette bein og kløv på de brede treplan-

kene. Etter 3,5 kilometer kom vi til 

Simskardhytta, en av få utleiehytter 

i Børgefjell. En del av hytta står alltid 

åpen. I denne delen er det benker og en 

vedovn, så her er det mulig å søke ly og 

varme ved dårlig vær. På trappa tok vi 

en god drikkepause og sjekket kartet, 

før vi fortsatte videre. Derfra fulgte vi 

en delvis synlig sti, før vi måtte finne 

veien selv opp gjennom Bisseggskardet.

Den våte sommeren i Nordland 

hadde satt spor. Myrene var fulle av 

vann, og beina føltes ekstra tunge i de 

sugende fjellmyrene. Store og saftige 

multer ga kjærkomment energitilskudd 

både for oss og den firbeinte.

Vi fulgte nordsida av Bisseeggelva opp 

gjennom Bisseggskardet. Innerst i dalen 

ble våte myrer og høye bjørkekratt byt-

tet ut med fast underlag, lyng og berg. 

Da vi nærmet oss Måsskardvatna, og 

den hjemmebakte kringla ble tatt fram, 

steg stemningen flere hakk.

Fra Bisseggskardet ventet den første 

bratte stigningen opp mot Vestre Mås-

skardvatnet. Elva som munner ut fra 

vannet var breddfull, og vi krysset den 

på det bredeste og grunneste partiet. 

Friskt fjellvann fyltes i drikkeflaskene, 

før vi fortsatte langs sørsida av vannet. 

var tankefull, men kalkulerte med at 

vi rakk ned til kveldsbettet, og lot meg 

dermed overtale.  

Vi la igjen sekkene i Måsskardda-

len og startet oppstigningen mot den 

ruvende toppen. Måsskardfjellet (1536 

moh.) fulgte oss på høyre hånd, mens 

vi rundet den første breen. Kroppene 

kjentes straks litt lettere uten sekk, kun 

med nødvendig oppakning i hunde-

kløven. Med én fot i Grane kommune 

og den andre i Hattfjelldal, skimtet vi 

toppvarden i det fjerne.

I øst stupte fjellet ned i Kvigtind-

breen, med bresprekker og glinsende 

gråblå is. Vi holdt oss på betryggende 

avstand, og de luftige partiene kunne 

lett forseres, med eller uten høyde-

skrekk. Brått var varden mye nærmere. 

Det var vindstille og nesten skyfri him-

mel 1699 meter over havet.

Fisketips
På de lavereliggende van-

nene i Børgefjell starter 

sommersesongen fra midten 

av juli. På de høyereliggende 

fjellvannene kan isen ligge til 

langt ut i juli. Min erfaring  

er at overgangen august/

september ofte gir best fiske 

på disse vannene.  

Slukfiske fra land fungerer 

bra i Børgefjell. Det anbefa-

les langtkastende sluker på 

12–22 gram i fargene sølv/

blå, kobber/rød og svart/

gul. Tilpass innsveivingsfart 

til temperaturen i vannet, 

og husk rykkvis innsveiving/ 

spinnstopp. Bunnmeite, eller 

aktivt fiske med meitemark, 

er svært effektivt. 

Nydelig  

leirplass: Vi 

fant en nydelig 

leirplass på ei 

tørr og fin gres-

slette i østenden 

av Austre Måss-

kardvatnet. Her 

nytes sprellende 

fersk ørret til 

frokost. 

«Ørreten våknet til liv, og raste 

ut med 10 til 15 meter snøre.

Terrenget vekslet mellom store steiner, 

gressletter og morener. Før vi til slutt 

kunne skimte vårt utvalgte fiskevann i 

øst, og min barnlige fiskeiver ble vekket 

til live igjen.

TOPPTUR VS. FISKE

Kvigtinden, som vi tidligere har studert 

på avstand fra Børgefjellplatået og som 

helst gjemmer seg i tett skydekke, badet 

i sol. Det var nesten helst vindstille. 

Anne Karen som kommer fra Voss og 

liker å gå på topptur, foreslo at vi skulle 

benytte oss av de fine forholdene og 

bestige dronninga av Børgefjell. Jeg 
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Vakker og 

sårbar: Børgefjell 

er det viktigste 

leveområdet for 

den kritisk truede 

fjellreven. Vi var 

heldige og fikk 

høre den like ved 

teltet. 

under stjernehimmelen, før vi krøp ned 

i soveposene.

Rett før vi var i ferd med å sovne, 

hørte vi plutselig en velkjent bjeffing. 

En bjeffing vi sist hørte i Blåfjella – 

langt inne i fjellet i Lierne. Anne Karen 

sperret opp øynene. Plutselig hørte vi 

et par bjeff til. Like utenfor teltet vårt. 

Bjeffingen fra en fjellrev som varsler 

flokken om at det er fremmede på 

besøk. Jeg snek hodet ut av teltet, men 

det var for mørkt til å se fjellreven. 

Vi hørte et par bjeff til, før stillheten 

vendte tilbake en kort stund. Før vi til 

slutt ble vekket igjen av ugjestmilde ras 

fra breen.

ØRRETJUBEL  

FØR FROKOST

Tidlig neste morgen sto jeg opp for å 

sjekke nattutsettene. Jeg la merke til at 

snøret var slakt på stanga rett bortenfor 

teltet. Jeg sveivet spent inn, men det 

viste seg at snøret var revet tvers av, 

noen meter ovenfor markopphenget. 

Kjedelig, men samtidig et tegn på at 

ørreten var bitevillig.

På den neste stanga var marken 

urørt. Det begynte spøke for fersk ørret 

til frokost, tenkte jeg, da jeg gikk bort 

for å sjekke den siste stanga. Snøret var 

stramt og hadde flyttet seg 45 grader ut 

til siden. Jeg lirket ivrig bunndelen på 

stanga opp av bakken. Løftet stangtup-

pen og strammet opp snøret. Ørreten 

våknet til liv, og raste ut med 10 til 15 

meter snøre. Jeg skjønte straks at dette 

var en skikkelig rugg, som nylig hadde 

gått på.

Jeg hadde ikke med håven og turte 

ikke annet enn å la fisken slite seg helt 

ut, før jeg sveivet den inn i steinene ved 

land. Fem meter fra land skimtet jeg 

den sølvblanke ruggen. Ørreten skled 

utmattet inn mot land. Med et fast grep 

rundt gjellene kunne jeg løfte den feite 

fisken opp av vannet og trygt på land, 

og jeg kunne endelig slippe jubelen løs. 

En flott Børgefjellørret på 1,4 kilo.

Før jeg fornøyd gikk tilbake til leiren 

med fangsten, tredde jeg på tre nye 

sprellende markklyser og kastet ut 

igjen. Anne Karen hadde tydeligvis hørt 

jubelropet og kom imot meg for å ta 

fangsten i nærmere øyesyn. Ørreten ble 

behørig fotografert, før den ble filetert 

og gjort klar for frokost. De delikate og 

knallrøde ørretfiletene sprellet nærmest 

i smøret i stekepanna. Fløyelsmykt 

ørretkjøtt, krydret med salt og pepper, 

ble nytt på ei brødskive med majones. 

Enkelt, men fantastisk godt.

PRIVILEGERTE 

Etter en nydelig frokost i hjertet av 

Børgefjell, var vi klare for ei ny fiskeøkt. 

Markutsettet var urørt, men trua var på 

topp etter dagens fangst. Anne Karen 

sverget til ei 18 grams blank og blå 

holografisk møresild, men jeg prøvde 

aktivt fiske med en blank skjesluk med 

ei fristende markklyse bak, som ble 

fisket sakte inn langs bunnen.

Etter et par timers fiske, uten et 

eneste napp, måtte vi begynne å tenke 

på hjemturen. Det var vemodig, men 

hverdagens forpliktelser ventet på oss. 

Vi var tross alt privilegerte som kunne 

ta oss et spontant fiskedøgn til Børge-

fjell.

Steinene over Måsskardelva kjentes 

Gode fiskevann
I den nordlige delen vil jeg trekke fram Legdvatnet og Øvre Båttjønna, små idylliske 

fjellvann med krystallklart vann. En drøm for enhver sportsfisker, ikke minst for flue-

fiskeren. I hjertet av nasjonalparken ligger Store-Kjukkelvatnet. Vannet huser ørret i 

alle størrelser, og på sørvestsiden ligger det flere små og spennende vann som kan by 

på store overraskelser. I den sørlige delen anbefaler jeg Gaukarvatnet, et av vannene 

der fisken har rødest kjøtt i Børgefjell. Virmavatnet kan også̊ anbefales. I den østlige 

delen er alle vannene som grenser til Sverige gode fiskevann, med høy snittstørrelse.
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Hjemmekos: 

Slår du opp 

teltet på isen, 

behøver du ikke 

gå lange veier 

før kjøkkenut-

styr og sovepose 

er for hånden. 

Forsiktighet med 

brennbar væske 

og gass er en 

forutsetning.

Kortreist mat: 

Det er ikke lange 

veien fra pilke-

hullet og opp i 

panna!

iblant, og da vi la oss tenkte jeg at det 

ville være lurt å legge seg over pilkehul-

let for å holde det åpent. 

Morgenen etter var det fem centime-

ter ny stålis rett under rumpa mi.

LAVVO PÅ MØSVATN

Noen år etter hallingdalsturen be-

fant fetter Paul og jeg oss på Møsvatn 

med diger oppakning på sleden bak 

snøscooteren. Vi så ingen grunn til å 

gå timevis på ski og bli svette, siden 

planen var å campere rett ved siden 

av den godkjente scooterløypa innover 

vannet.

Vi hadde med oss en stor lavvo for 

oppsetting over et stativ av stenger. Den 

typen fyker ikke så lett av gårde med 

vinden. Så hadde vi ovn til å plassere i 

midten med piperør opp, og selvfølge-

lig, varme soveposer. To underlag hver 

som ga god liggekomfort, bra med mat 

og alt vi kunne trenge av utstyr var 

andre ingredienser på turen.

Ikke fordi vi nødvendigvis er bort-

skjemte karer som ikke kan ligge under 

åpen himmel, men rett og slett fordi 

vi hadde mulighetene til det på denne 

turen. Det viktigste av alt var at vi 

plasserte lavvoen rett over fiskeplassen 

– dermed var det mulighet for å fiske 

fra lavvoen, slik at fisken nesten kunne 

dras rett opp i panna på ovnen.

Vi storkoste oss. Det var stjerneklart 

om natta, og teltlyset i lavvoen fikk den 

til å se hjemmekoselig og fristende ut 

da vi sto på litt avstand. At vi kunne 

fiske når det passet seg, og krype til 

køys umiddelbart når vi følte for det, 

var rein luksus i forhold til turer der du 

må spenne på skiene og gå lange veier 

for å til slutt nå køya.

PRAKTISKE LØSNINGER

En vanlig regel under oppslåing av 

telt eller lavvo er å finne en plass der 

det er lunt. Å slå opp telt på de mest 

utsatte, åpne flatene er egentlig ikke 

så lurt, i alle fall ikke i fjellet. Telting 

på isen er med andre ord stikk i strid 

med gode regler for leirslagning og 

overnatting.

Hvis det er varslet skikkelig ruske-

vær, er kanskje ikke ideen om å telte på 

isen den beste. Men mye kan gjøres for 

å sikre teltet – alt etter forholdene. Er 

det bra med snø på isen, kan det spas 

opp en levegg som tar av for den verste 

vinden som fyker langs isen. Skikke-

lig bardunering er selvsagt også viktig. 

Det er ikke nødvendig å feste plugger 

i isen om den er dekt av snø og det er 

kuldegrader.

Godt hardtrampet snø med litt vann 

på, vil etter litt «herding » bli bein-

hard. Stikker vi kvister inni, sitter de 

spikret, og gir bra feste for barduner. På 

telt både med og uten snøkant kan det 

være lurt å legge ei raje langs teltkanten 

nederst. Her kan pluggfestene festes 

med litt snor, og sparkes det snø over 

vil dette være en bra forankring. Som 

vanlig under telting legges inngangen 

slik at det ikke blåser inn snø. Jeg har 

opplevd at det har kommet opp vann 

på isen fra fiskehullene, slik at snøen 

rundt teltet har blitt fuktig og så frosset. 

Da kan det være en kjempejobb å få løs 

teltet når turen er over.

PRØV IGLO PÅ ISEN

Du må ikke ha en diger lavvo for å bo 

på isen. Aller enklest er det å bygge en 

levegg og legge seg bak denne. Dette 

alternativet egner seg naturligvis best 

når det er oppholdsvær og lite vind. Og 

husk at det alltid er greit å ha overtrekk 

utenpå soveposen.

Hvis det er nok fast snø, er iglo på 

isen fantastisk, for der vil du ha det 

ganske lunt uansett hvor kaldt det er 

ute. Men du må regne med å bruke 

et par timer på å lage igloen, og du 

vil ikke få veldig stor plass innvendig. 

Framgangsmåten finnes blant annet 

flere steder på nettet. Det finnes også 

egne typer isfisketelt å få kjøpt, både for 

overnatting og til bare å sitte inni.

Til kikkefiske er det en fordel om 

teltet er mørkt, slik at sollyset dempes. 

Virkelig avansert kan det også være. Jeg 

har sett scooterkjelker som er utstyrt 

med vegger eller presenning slik at du 

kan overnatte på isen. Særlig i USA og 

Sverige er det vanlig med små hytter på 

ski eller meier som trekkes ut på isen 

med snøscooter.

Bare fantasien setter en stopper for 

hvordan du kan innrette deg på isen, 

men hvis alt ligger til rette, er det fin 

villmarksluksus å bo bare noen skritt 

unna fiskeplassen – forutsatt at du ikke 

er til hinder for andre.

fiske@egmont.com
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Fisken ser deg
Av og til vises det en plog på 

vannet når vi vandrer langs land 

med fiskestanga. Det viser at en 

fisk har sett oss og stikker av.

F
ysiske regler gjør at lysstråler 

brytes nedover mot fisken i 

vannet, og mest hvis vinkelen 

nærmer seg 10 grader. Er den mindre, 

vil fisken bare se reflekser fra bunnen. 

Sagt på en annen måte kan fisken 

under gunstige forhold se oss når vi 

er ved bredden, selv om den står litt 

gjemt bak en stein.

Det er minst fare for å bli sett av 

fisken når det er bevegelse på vann-

overflaten som bølger på vann og 

skum eller strømfurer i ei elv. Regner 

det kraftig, er vår og fiskens verden 

nærmest helt usynlige for hverandre.

OGSÅ I MØRKET

Fisk har en generell fluktrefleks hvis 

noe unormalt oppfattes av synet, som 

ei fiskand, en stor rovfisk eller en mink 

som kommer svømmende under vann. 

En oter eller ei hegre som beveger 

seg i vannkanten betyr også fare, og 

naturlig nok også noe så stort som et 

menneske som forflytter seg.Dag Kjelsaas

Tekst og foto:

Vi må også være klar over at fisken 

ofte kan se oss selv om det er mørkt. 

Hvordan skulle den ellers kunne se og 

bite på ei lita flue som ligger usynlig 

for oss på vannflaten?

SOM EN JEGER

Fiskere har noen knep å lære av jegere. 

Hvis du for eksempel ser en fisk som 

vaker på samme plass nær land med 

jevne mellomrom, er det lurt å tenke 

på hvordan du kan posisjonere deg for 

fiskingen uten å bli sett. Bruk terrenget 

til din fordel, for eksempel ved å lure 

deg fram til vannkanten bak kratt eller 

store steiner.
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Stilt på tå: 

Tenk som en 

jeger når du 

nærmer deg 

fiskeplassen.

HOLD LAV PROFIL

Det er ikke tilfeldig at erfarne, gode sports-

fiskere i en del situasjoner sniker seg med 

lav kroppsprofil bort til fiskeplassen, der 

de starter fiskingen fra sittende eller en 

annen sammenkrøpet posisjon. Spesielt 

viktig er dette hvis bredden er noe høyere 

enn vannflaten. Å stille seg oppå den 

høyeste steinen i vannkanten kan med andre 

ord være en dårlig taktikk, i alle fall hvis man 

ikke har fisket over områdene langs land fra en 

mer skjult stilling på forhånd.
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gitt ham beskjed om at jeg er fem timer 

forsinket. 

TRÅTT FISKE

Da jeg har kommet meg ut på vannet, 

dorger jeg med en håndlaget Vehlo 

wobbler, i godt driv vestover langs 

sørsida av Feren. Etter en times padling 

har det ikke vært tegn til liv, og det er 

på høy tid å skifte ut wobbleren. Jeg 

bytter den med en kobbersluk.

Fortsetter ufortrødent videre. Etter 

vel sju kilometer med padling, glir jeg 

inn i Øvre Folla naturreservat. Innsjøen 

snevrer seg inn. Ved den skogkledde 

åskammen Buvollen letter plutselig 

ei kongeørn, seiler over meg før den 

fortsetter videre vestover langs Forra. 

Jeg passerer en tange, som strekker seg 

langt ut i vannet. Utvilsomt en veldig 

god fiskeplass. Padler forbi to øyer, 

før jeg gir opp fisket og går i land ved 

utoset. 

Jeg legger igjen kanoen ved Rivadet 

og fortsetter videre med packraften 

nedover Forra. Det har vært mye 

nedbør de siste ukene, og det går fort 

nedover den naturskjønne elva. Jeg må 

jobbe hardt i flere svinger for å styre 

unna trær som ligger i elva. Det var et 

godt valg å legge igjen kanoen.

SPENNENDE 

FISKEPLASSER

Jeg legger merke til mange fine kulper, 

strømkanter og bakevjer på tur nedover 

elva. Steder jeg skal teste ut de neste 

dagene. Da jeg nærmer meg posisjo-

nen Bengt-Are har markert på kartet, 

begynner jeg å plystre. Men det er ikke 

noe svar å få. Jeg sjekker kartet nok en 

gang, og konkluderer med at jeg er på 

rett plass. Plutselig oppdager jeg det blå 

og oransje tarpet hans inne i skogen. 

Men det er ingen tegn til Kaospatruljen, 

som han kaller seg selv og hundeflok-

ken sin. 

Mens jeg venter på at de skal komme 

tilbake, slår jeg opp teltet og rigger klar 

lettspinnstanga. Det vaker flere pene 

ørreter rett utenfor land. Jeg fester en li-

ten sølvblank og oransje Vibrax-spinner 

i enden av snøret. Har skikkelig trua på 

fulle granskogen. Bengt-Are forteller at 

han brukte å ta med seg ungene sine, 

Martin og Elias, hit på jakt og fiske da 

de var små. De kalte skogen langs elva 

for Trollskogen, en god beskrivelse, 

synes jeg. 

Terje, Bengt-Ares far, hadde et av 

sitt livs ørretopplevelser her i 1969, i 

rundkulpen, som de kaller den. Der 

fikk han en ørret på omtrent fem kilo. 

Den største ørreten som Bengt-Are har 

hørt om i Øvre Forra.

– Dit skal vi i morgen, sier Bengt-Are 

og tømmer den siste skvetten med St. 

Remy i turkoppen. 

Bengt-Are sier at den beste fisketiden 

er mellom klokka 12.00 og 15.00, men 

jeg mistenker at det er fordi han liker å 

sove lenge om morgenen.

at ørreten skal la seg friste. Spinneren 

passerer rett foran der ørreten vaker, 

men den bryr seg ikke. Jeg prøver utal-

lige små spinnere og sluker. Mark og 

dupp, flue og dupp, men uten at ørreten 

lar seg friste. 

KILENT ØRRETFISKE

Jeg husker Bengt-Are nevnte at ørret-

fisket i Forra kunne være kilent. At 

ørreten kunne være sær og vanskelig 

å få til å ta. Etter en halvtimes iherdig 

fiske, uten et eneste napp, tar jeg meg 

en pause og utforsker den urskogpre-

gede granskogen oppover langs elva. 

Etter å ha gått 100 meter, får jeg øye på 

Bengt-Are og hundene. Hundene har 

nok kjent ferten av inntrengeren lenge 

før jeg oppdager dem, og de setter av 

gårde i et voldsomt tempo mot meg.

- Rolig. Ta det med ro, det er bare 

Christer, roper Bengt-Are, som boksta-

velig talt henger i stroppen bak de fem 

huskyene. 

Han ønsker meg velkommen til  

hans hjem i villmarken. Jeg forteller 

ham at det har vært bra med aktivitet 

på ørreten rett utenfor leiren, men at 

fisken er av det sære slaget.

– Det er ikke enkelt å lure ørreten 

her, svarer han. Han viser meg et bilde 

på mobilen med et fint knippe ørreter 

fra tre hekto og opp til kiloen, som han 

tok noen dager før jeg kom. Tatt på ei 

brun selvbundet flymfe, med hår fra 

Tapper, huskyen hans. 

ØRRET PÅ FEM KILO

Det er allerede mørkt. Vi samler kvister 

og fyrer opp et bål i den stemnings-

Kjører ørret: 

En feit og sprek 

ørret lot seg 

friste av ei selv-

bundet flymfe. 

Nydelig flueelv: 

Forra er en drøm 

å fiske med flue i.  

Alt fra spen-

nende kulper, 

stryk, rolige 

partier, strøm-

kanter og 

bakevjer.





46 Alt om Fiske 10-25

Gourmet: 

Barstad griller 

fangsten over 

bålet ved elve-

bredden. 

Tekniker: Vegetasjonen er tett  

på elva, og du bør derfor beherske 

speykast i store deler av elva. 

fiske@egmont.com

flymfe, som han har hatt suksess med 

tidligere i sommer. 

Vi setter kursen oppover elva, til den 

legendariske rundkulpen. Bengt-Are vil 

at jeg skal få prøve meg først. Jeg fisker 

meg grundig over den relativt dype 

kulpen, men det er ikke antydning til 

liv. Det er klart for villmarkens sønn, 

men heller ikke han kommer i kontakt 

med noe fisk.

Vi fortsetter videre oppover til «Stor-

kulpen». Her er det mange spennende 

fiskeplasser, fine strømkanter, bakevjer 

og flere høler. Flere ørreter er oppe og 

viser seg. Her må det bli fangst. 

Vi fisker grundig over Storkulpen, 

men ørreten er virkelig av det sære 

slaget. Jeg minner Bengt-Are på at jeg 

har med et kilo potetmos og løk, og at 

jeg har satset på ørret til middag. Dette 

til tross for at jeg ble advart på forhånd 

om den sære ørreten i Forra. 

BARNLIGE FISKEGLEDE

Bengt-Are påpeker at den beste fisketi-

den ligger foran oss, og at han har noen 

godplasser til på lur. Vi ankommer en 

fiskeplass, hvor elva møtes igjen etter 

å ha delt seg lenger opp. På motsatt 

side av elva, i skyggesida, står en ørret 

steady og vaker.

Den lidenskapelige fluefiskeren 

vader seg ut. Flymfa lander perfekt, 

inn ved land, ovenfor fisken. Plutselig 

gjør Bengt-Are et kraftig mothugg, så 

vannspruten står i været. 

– Jada, roper han euforisk, mens han 

temmer den viltre ørreten. Den barnlige 

fiskeglede lever i beste velgående. Etter 

et par minutter havner den i neven 

hans. Smellfeit, brun og med store røde 

prikker. En vakker ørret.

Ikke lenge etter, litt lenger ned i elva, 

sikrer han nok en ørret til i samme 

størrelsen. Akkurat nok til middag for 

to sultne karer. Tross iherdig fiske, får 

vi ikke flere ørreter før det er middags-

tid. Ørretene grilles over et lite kvistbål 

nede ved elvebredden. Det saftige og 

velsmakende ørretkjøttet går ned på 

høykant sammen med fløyelsmyk 

potetmos. 

MISBRUKER SJANSEN

Før avreise den tredje dagen låner jeg ei 

fluestang av Bengt-Are og gjør et siste 

forsøk på å få overlistet en Forra-ørret. 

Flere ørreter vaker i strømkanten, på 

motsatt side av leiren. Den brune 

flymfa lander perfekt og svinger seg inn 

foran ørreten. Det napper. Mothugget 

kommer fort. Tydeligvis for fort, og  

ørreten glipper.

– Fa..., roper jeg oppgitt. Jeg rister av 

meg skuffelsen og gjør et nytt forsøk. 

Men det viser seg at jeg misbrukte den 

ene sjansen jeg fikk. Til tross for at jeg 

må dra «tomhendt» hjem igjen, er 

dette en av de finere fisketurene mine. 

Men neste gang skal jeg sove utpå og 

fiske med ei flymfe á la Barstad.

Fiskebestand og fisketips 
Øvre Forra: De øvre delene av Forra med  

strømmer, kulper og bakevjer er en drøm for  

fluefiskere. Ørreten i elva er generelt av god  

kvalitet og god på smak, men ikke særlig rød 

i fiskekjøttet. Kvaliteten kan også variere noe. 

Snittstørrelsen er cirka halvkiloen, men det er ikke  

uvanlig med ørret på kiloen. Sikre kilder sier at 

det ofte spottes ørreter på to til tre kilo i elva 

i slutten av august og september. 

Barstads fisketips i Øvre Forra: Det beste  

tidspunkt for ørretfiske er om våren, fra siste 

halvdel av mai måned til midten av juni måned. 

Det kan også være bra på høsten, hvis vannstan-

den er god. Øvre Forra er ei fin og klassisk flueelv, 

hvor stort sett det meste av klassiske fluer, små 

mudlere og flymfer, fungerer bra.  

Fiskekort: «Fiske i Levanger med felleskortet», 

kjøpes via Inatur. Her får du også nødvendig info 

om fiskeregler. 







Tett på fisket: 

Spennende isfiske på 

lfjordfjellet. (Foto: 

Jan Eilert Pedersen)



D
et er typisk for Ifjordfjellet at 

noen haler opp storfisk like 

ved veien, eller at det dras 

nydelig røye rett ved scooterløypa over 

Laksefjordvidda. Noen velger å gå til 

fots eller på ski i flere dager for å finne 

ensomhet og kanskje et lite drømme-

vann. Mye er mulig i dette området av 

Finnmark.

Stort sett er det småkupert og lett 

å ta seg fram utenom stiene i områ-

det, riktignok med tett vierkratt og 

våte områder innimellom. Å anbefale 

spesielle fiskevann i dette området er 

nesten umulig og unødvendig. Her er 

det i alt om lag 3300 små og store vann, 

og de aller fleste blå prikkene på kartet 

huser fisk. Selv om størrelsen selvsagt 

varierer, er det overraskende mange 

vann som har fin fisk.

KILOSFISK

I de største vannene har du uten 

unntak mulighet til å få ørret på flere 

kilo, og det samme gjelder stort sett 

også for røye. Mange vann har bestand 

av både ørret og røye, men det finnes 

også rene ørretvann. Vannene i de 

høyeste områdene sentralt og mot nord 

ligger på rundt 350 meter over havet, 

og terrenget består av mye åpent fjel-

landskap.

I de lavere områdene finner du mer 

vier, og i kantsonene bjørk. Du kan 

også råke ut for områder der myra er 

tung å gå i. Likevel må dette fiskepa-

radiset karakteriseres som lettgått og 

oversiktlig. Området mellom Tana, 

Gamvik og Lebesby kan nås fra nesten 

alle kanter. Hvis du ikke er så glad i å 

gå langt før snøret er i vannet, er det en 

mulighet å benytte bilveien inn fra Ku-

nes, der bommen åpner 20. juli. Da kan 

du fiske i flere vann nesten fra veikan-

ten, eller gå korte dagsturer til små eller 

store vann. Denne veien er selvsagt også 

et svært bra utgangspunkt om du vil gå 

inn til hjertet av området.

FLERE VEIER INN

Riksveien mellom Tana og Ifjord er et 

bra utgangspunkt enten du vil gå langt 

eller kort. Det er tatt firekilos-ørret 

nesten fra veikanten her! Denne veien 

er også utgangspunkt for løypa som er 

godkjent for motorferdsel sommerstid, 

og som starter der Stuorrajohka krysser 

riksveien. Denne ATV-løypa snor seg 

fram helt til Sirbmá ved Tana, og går 

langs et stort antall flotte fiskevann.

Med snøscooter er det mulig å nå en 

hel rekke med gode vann, siden de god-

kjente løypene for vinterkjøring er lagt 

på vannene. Traseene utgjør så mange 

mil at du selv i den mest populære 

perioden om våren kan finne et sted for 

deg selv.

VINTERRØYE OG 

SOMMERØRRET

Røya forekommer i svært mange av 

vannene. Mange steder er den på stør-

relse med det vi kan kalle fin steikefisk, 

og kan tas i mengder. De store er også 

til stede, og det er ikke uvanlig å få 

kilosfisk på en helgetur. Røya pilkes på 

tradisjonelt vis med røyeblink og en 

egnet krok i fortom hengende under. 

Akkar, maggot og kjøtt av både fisk og 

dyr brukes som agn. Et tips er å ha for-

lenger til isboret, for her kan det være 

langt å bore før en er igjennom.

Om sommeren når du fisken fra land 

i de fleste vannene, men det er også 

populært å bruke kano. Utenbygdsbo-

ende har ikke anledning til å bruke mo-

tor. Dorging med wobblere som ligner 

smårøye er et hett tips for den som 

er ute etter de virkelig store ørretene. 

Flue, spinner og sluk er her som ellers i 

Finnmark gode metoder.

Fine sommer-

røyer: All grunn 

til å smile med 

slik fangst. (Foto: 

Trygve Nygård)

fiske@egmont.com

 

Dag Kjelsaas

Tekst:

«Det er tatt firekilos-ørret  

nesten fra veikanten her! 
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Terapi: Fluefiske i et 

vann nord på Lakse-

fjordvidda. (Foto: 

Dag Kjelsaas)

Mange veier til 
fiskeparadiset
Det er et generelt forbud 

mot motorisert ferdsel i 

Finnmark og Nord-Troms fra 

5. mai til 30. juni. Det kan i 

tillegg være lokale begrens-

ninger som tar hensyn til 

reinen eller andre lokale 

forhold.

�  Bilveien inn fra Kunes i 

Laksefjorden i nordvest 

åpner 20.juli.

�  Vinterstid er det greit å nå 

inn via godkjente snøscoo-

terløyper, enten utgangs-

punktet er Tana-dalen i 

sør og øst, lfjordveien og 

Gamvik i nord, eller Kunes 

i nordvest.

�  Sommerstid er det mulig 

å ferdes med ATV (moto-

risert ferdsel) langs ei lang 

rute. Den krysser området 

fra bilveien over lfjordfjel-

let i nord til Sirbmå ved 

Tanaelva i sør. En kortere, 

godkjent innfallsvei for 

ATV ender inn for Skaidi.

KJØRING/GUIDING/

ORGANISERING AV 

FISKETURER:

�  http://fritidsopplevelser.

tripod.com

�  http://www.nordlysopple-

velser.no

FISKEKORT:

Døgnkort person: 115 kroner.

Sesongkort person/familie: 

950/1265 kroner.

�  Sportsfiske er gratis for 

personer under 18 og over 

67 år.

�  Personer bosatt i Finn-

mark trenger ikke løse 

kort. 

�  Kort kan kjøpes på  

www.inatur.no og på 

lokale salgssteder.

Drømmevann: Laksefjordvidda og Ifjordfjellet 

består av en mengde vann og det er lurt med 

kano. I tillegg finnes hundrevis av små vann, 

elver og bekker der du like gjerne kan fiske fra 

land. (Foto: Jan Eilert Pedersen)

Uteliv: Telt eller lavvo er smart i disse 

traktene. (Foto: Jan Eilert Pedersen)
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pen preg av mange tiår med slukfiske. 

Her var masse kraft, men lite teknikk. 

Flua kom noen meter ut, men fint var 

det absolutt ikke.

Det gikk omtrent slik det måtte gå. 

Etter et par timers intenst og morsomt 

fiske satt jeg igjen med nær 20 flotte 

fisk. Jeg hadde fanget og gjenutsatt et 

par flotte sik, samt en rekke store harr 

der den største passerte kiloen. Espen 

derimot hadde kun lurt opp en hånd-

full harr av moderat størrelse. Kastinga 

halta og tilslaga kom stort sett før fisken 

hadde vurdert å lukke munnen rundt 

flua.

EN FANTASTISK 

OPPLEVELSE

Etter et godt harrmåltid der fiskene 

var overraskende røde i kjøttet, gjorde 

vi oss i stand til å krype i soveposene. 

Da begynte en vakfest jeg aldri har sett 

maken til. I et par timers tid rundt mid-

natt tok det fullstendig av. Stor fisk vaka 

på alle kanter av oss der vi sto utvada i 

strømmen.

Men de ville ikke ta fluene våre. Vi 

forsøkte alt fra store Tsjernobyl Ant, via 

forskjellige caddiser til ørsmå mygg-

klekkere, men ingenting fungerte. Til 

slutt ble vi enige om at vi ikke hadde 

det som skulle til, og satte oss til å nyte 

det spektakulære synet i stedet.

Helt på tampen før vi la oss hørte vi 

et par enorme plask. Om det var ørret 

eller gjedde veit vi ikke, men det var 

utvilsomt fisk i flere kilos-klassen. For 

dypere i terrenget og forhåpentligvis 

noe skjerma for vinden.

Vel framme viste det seg at teorien 

min slo fullstendig feil, men når vi nå 

først var der, ga vi Hola et seriøst for-

søk. I all vinden var det vanskelig å se 

vaka, så det ble mye resultatløst blind-

fiske. Men så, etter et par timers fiske, 

oppdaga jeg en flott harr som vaka 

regelmessig. Som den høflige guiden jeg 

er, overlot jeg fisken til Espen. Her viste 

det seg at også vading var forholdsvis 

ukjent for Espen, men han fikk til slutt 

plassert seg skrått nedstrøms med god 

plass til bakslengen.

Galten gard
Vi var innlosjert på Galten 

gård. Her finnes hytter i alle 

prisklasser, og et hyggelig 

vertskap. Fisketipsene sitter 

løst, og skulle man mangle 

fluer lar det seg også løse. 

Maten på Galten gård anbe-

fales, spesielt den tre-retters 

middagen de serverer. Maten 

er i all hovedsak basert på lo-

kale råvarer som rein, elg og 

sik. Fluefiskere fra både nær 

og fjern sitter rundt bordet, 

så du får servert mange års 

fiskeerfaring fra området til 

måltidet, gode fiskehistorier 

og hete tips og triks.

en fantastisk og noe uvirkelig pangstart 

på turen. Selv om jeg har fiska etter 

harr med flue i nær 30 år, har jeg aldri 

opplevd det vi opplevde i Gammeldam-

men denne natta.

KJAPPE TILSLAG I HOLA

Da yr meldte liten kuling med sterk 

kuling i kasta, ble alternative fiskesteder 

vesentlig redusert. Espen kom med et 

par meldinger om slukfiskets fortref-

felighet i vindvær, men akkurat det øret 

hørte jeg ikke på. I stedet ble minne-

banken gjennomgått og jeg foreslo 

øvre deler av Hola. Her ligger elva noe 

Finne sommer-

netter: Da 

fisket svikta i 

Galtstrømmen, 

bød himmelen på 

magi.
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var over. Det var bare å innse: Vi knakk 

ikke koden på nattfisket.

LITT MER HEKTA PÅ FLUE

Lettere betutta etter gårsdagens fadese 

foreslo Espen en retur til Sølna som 

avslutning på Engerdalsturen. Nå med 

lånt fluestang i tillegg til alt det andre 

som også var lånt, viste det seg at kaste-

ferdighetene til Espen hadde blomstra 

etter disse dagene med fluefiske.

Denne siste dagen fikk vi begge fine 

fisker i Gammeldammen i Sølna. Høy-

depunktet kom da Espen satte en solid 

harrpers med en nydelig fisk på snaue 

kiloen. Dagene våre i Engerdalen viste 

med all tydelighet at øvelse gjør mester.

Jeg veit at jeg skal tilbake til den 

fantastiske naturen og det spennende 

fisket i Engerdalen, og jeg har mistanke 

om at slukfiskeren har blitt litt mindre 

slukfisker og at tørrfluelandet får besøk 

av Espen flere ganger. Kanskje han til 

og med stiller med eget utstyr?

De beste plassene

Gammeldammen 
i Sølensjøen
Gammeldammen er en 300 meter 

lang kanal mellom Østerhåen og 

Storhåen i sørenden av Sølensjøen. 

Vannet renner i en markant strøm 

nederst i kanalen, noe som skaper 

en fantastisk fiskeplass. 

Her står harr og sik i kilosklas-

sen og ut fra vaka vi hørte, er det 

ørret og/eller gjedde der i mange-

kilos klassen. Store steiner og mye 

grønske på bunn gjør vadinga noe 

krevende. Vadestav anbefales.

Hola
Noe lengre opp i dalen ligger Hola. 

En praktfull elv på ca 26 km som 

renner mellom Storsjøen og Lang-

sjøen. 

Tidligere har jeg fiska mest i de 

nedre, meandrerende delene av 

elva. Denne gangen testa vi den 

midtre delen rundt Brennmoen i 

et forgjeves håp om å unnslippe 

vinden. Terrenget er lettgått med 

stier langs elva. Hola er et perfekt 

sted å ha med termosen og godt 

med tålmodighet, mens man  

venter på avslørende vak fra stor-

harren.

Galtstrømmen
Mellom de kjente fiskestedene som 

Isterfossen og Galtsjøen ligger den 

nydelig Galtstrømmen. 

Med en lengde på ca 500 meter 

og opptil 400 meter bred ligger 

Galtstrømmen fullstendig over-

strødd med store steiner. Den noe 

dypere hovedstrømmen svinger seg 

nedover som en spennende kanal, 

men hele området er fiskbart. Tidli-

gere har jeg kun fiska på dagtid, 

mens vi denne gangen skulle teste 

det sagnomsuste nattfisket. Det 

lyktes vi ikke med, og vi velger å tro 

at det var mangel på teppeklekkin-

ger som var årsaken til det. 

Til neste år treffer vi nok både 

klekkingene og fisken bedre. Her 

bør man bruke vadestav da store 

steiner gjør vadinga krevende.

Lot 

seg lure: 

En sulten  

harr har tatt en 

danica-imita-

sjon.

 

En slagen 

mann: Sjelden 

har jeg sett Espen så 

betutta som da han 

knakk fluestanga 

under kjøring av 

storharr.
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så å begynne fiskingen 10–20 cm over 

bunnen. Pimpelen nappes da vanligvis 

litt opp etter 2–5 sekunder, og prosedy-

ren gjentas fra samme nivå i vannlaget. 

Start gjerne med noen raske hevinger 

av stikka uten opphold for å få fart på 

abborene. 

Dersom dette ikke gir resultat under 

de rådende forholdene, vil det kunne 

trigge fisken å slippe pimpelen gjentatte 

ganger ned i bunnslammet, slik at det 

virvles opp substrat når man napper litt 

kraftig.

Å være sportsfisker innebærer at tål-

modigheten kan bli stilt på prøve. Det 

gjelder også når du pilker etter abbor. 

Ikke engang konkurransefiskerne løper 

alltid raskt videre fra hull til hull på 

en dag abboren er veldig treg. Det kan 

du får i gang abborene og fisker raskt, 

vil fiskene ofte bite på uten at du må 

agne på nytt hele tiden.

Muligheten for fargekombinasjoner 

på garnet eller i limdråpene på treble-

kroken er uendelige, men rødt og gult 

er mest brukt. Under dette fisket er det 

en fordel med ei lett, følsom stikke med 

forholdsvis stiv tupp. Den må samtidig 

være såpass bøyelig at den avdemper 

motstanden fra en stor fisk. Skulle det 

bite på en kilosfisk, og det gjør det 

heldigvis av og til, bør stikka absolutt 

SLIK TAR DU MANGE

Slipp pimpelen gjentatte ganger ned i bunn- 

substratet så det virvles opp. Napp så iherdig  

uten stopp flere ganger litt over bunnen. Ro ned 

med 10–15 cm løft. Hold stikka i ro i utgangs-

stillingen noen sekunder. Gjenta til det biter.  

Avkrok fisken raskt og fortsett fiskingen.

Kjent tegn: Ryggfinnen stritter på abboren som ble 

lokket til å bite. Senk ned pimpelen lynraskt før stimen 

går videre.

«Å være sportsfisker  
innebærer at tålmodigheten  

kan bli stilt på prøve

også ha en spole der sena kan renne 

uproblematisk ut under utrasene. Aller 

raskest fisker du med ei varpestikke, 

der snøret vinnes raskt opp rundt 

stikka og er lett å slippe av igjen.

Sena kan være 0,15–0,20 mm. Av 

pimpler finnes det en mengde utgaver 

på rundt fire centimeter. Etter hvert 

som erfaringen kommer, vil man ha 

med alternativt utstyr med tyngre 

pimpler for dypt vann, og variasjoner i 

farge. Gull og/eller sølv fungerer de fles-

te steder, avhengig av vær og vannfarge. 

På nett og i butikker finner du redskap 

til en pris som neppe skremmer.

LITT TÅLMODIGHET

En vanlig framgangsmåte under 

pimpling er å slippe ned til bunnen for 
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faktisk lønne seg å bli sittende en stund 

for å tirre fisken til å bite.

LØFT STIMEN

Hvis det først biter, gjelder det å fiske 

raskest mulig. For utenforstående kan 

det se imponerende ut når det bare går 

sekunder mellom hver gang en dyktig 

fisker napper opp abbor. Hemmelighe-

ten er lang trening og innlærte rutiner. 

Du bør sitte på isfiskekasse eller sitte-

sekk, ha vinden i ryggen og ha fjernet 

issørpe i hullet. Dessuten teller det å ha 

rask avkroking med etterfølgende nak-

keknekking. Fisken legges i kassa eller 

sekken mens pimpelen er på vei mot 

abborstimen igjen.

Vent litt før du begynner nappingen 

når du slipper ned etter å ha fått fisk. 

Riktig farge: 

Kanskje fisken 

er redd en helt 

blank pimpel. 

Bytt da til en 

mattere variant.

Mengden maggot: Noen agner med to maggot, andre 

trer på minst fem. Tre-fire er gunstig under normale 

forhold med en middels krok. Da kan fisken stjele en 

eller to, og det er fortsatt mulighet for å få napp.

fiske@egmont.com

Rimelig: Balansepilk hisser opp abboren når det napper 

intenst i en periode. Ha ei enkel snelle slik at stor fisk kan 

trekke ut sene, og som du lett kan sveive inn eller slippe 

ut snøre. 

Pimpelen trenger et par sekunder på å 

nå utgangspunktet, og er abboren godt 

i farta, vil det bite en ny fisk uten at du 

trenger å nappe igjen.

Først på vinteren er abboren noe treg 

og står spredt ved bunnen. Særlig mot 

våren er fisken hissigere, og da kan 

du sveive inn et par omdreininger på 

snellespolen for hver fisk. Stimen vil da 

heve seg i vannlaget, og i noen tilfeller 

lokker du etter hvert abborene helt opp 

til iskanten. Da kan du gjøre ditt livs 

fangst, og med god samvittighet fiske 

nydelig mat til flere middager, kanskje 

til venner og kjente. I de aller fleste 

abborvann er det massevis av abbor og 

bare bra å tynne litt ut i rekkene.

61Alt om Fiske 10-25











66 Alt om Fiske 10-25

utover isen fra barflekken som akkurat 

hadde plass til vår medbrakte lavvo.

VÅRLIG PÅ VIDDA

Selv om snø og is fortsatt dominerte, 

var elver og elveos i ferd med å gå opp 

flere steder. Dette kan være en krevende 

periode å bevege seg rundt på ski, og 

man skal trå varsom dersom man må 

krysse bekker og vann. Ofte kan det 

være lurt å ta noen omveier for ikke 

å risikere et ufrivillig isbad. Vi hadde 

kommet oss relativ tørrskodd fram, 

men det skulle vise seg disse maidagene 

at våren kommer fort når minusgra-

dene uteblir.

Ute på isen var det vekslende forhold, 

noen steder var det kompakt og fint å 

gå, mens andre steder tråkket vi igjen-

nom sørpe til støvleskaftet. Særlig inne 

fine bukter og odder. Enkelte partier 

sto bjørkeskog ned til bredden og et 

smalt sund førte bort til et spennende 

lite tjern forbundet med hoveddelen 

av sjøen. Flere borehull senere kunne 

vi konstatere at den første kvelden var 

resultatløs, men vi var fortsatt opti-

mistiske da vi satte ut et par ståsnører 

på ulike dyp for å se hva natten kunne 

bringe.

DET NAPPER

Den lyse vårnatten gjorde sitt til at vi 

Vårfiske  
på isen
�  Sjekk alltid istykkelsen 

der du går. Vårisen kan ha 

svært varierende tykkelse.

�  Ta med høye støvler i 

tilfelle overvann, eventu-

elt behold skiene på for å 

skape bæreevne.

�  Lag mange hull i isen for 

å finne fisken og merk deg 

hvor det blir fangst. Får 

man én, får man ofte flere.

�  Ståsnøre kan være effek-

tivt som tillegg til aktivt 

fiske, men sjekk lokale 

bestemmelser.

�  Prøv fôring hvis fisket er 

tregt. Knus noen maggott, 

mark eller fiskeinnvoller og 

la det synke i pilke hullet. 

Røye og ørret er rovfisk 

som trigges av lukt.

Våt snø: 

Godvær på 

returen ga tungt 

føre, men herlig 

utsikt.

«Om vi hadde  

truffet nøyaktig  

det stedet vår  

kryptiske informant  

hadde i tankene,  

vites fremdeles ikke. 

ved land var overvannet problematisk, 

men islaget under var fremdeles over 

halvannen meter tykt etter en lang 

vinter.

PRØVEBORING

Spenningen var stor da vi tidlig på 

kvelden første dagen boret de første 

hullene. Dette var tross alt et ukjent 

sted, og om vi hadde truffet riktig etter 

de uklare henvisningene, var fortsatt 

tvilsomt. Vannet vi hadde navigert oss 

fram til var akkurat passe stort med 
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var tidlig på beina dagen etter. Sola 

skinte fra skyfri himmel og alt var 

duket for en god dag på vidda. Ute 

på vannet var det fortsatt bløtt, og 

det hadde nok knapt vært under null 

grader gjennom nattetimene. Det er 

alltid stor spenning knyttet til ståsnører 

på isfiske, og det ble raskt tydelig at vi 

hadde føling med fisk.

En av pilkestikkene sto og bukket på 

karakteristisk vis slik den ofte gjør når 

en større fisk har slukt agnet. Lett ner-

vøst ga jeg et kjapt tilslag og kjente med 

ett at det var kraftig motstand nede på 

fire meters dyp. Sakte, men sikkert ble 

fisken halt mot overflaten, og etter noen 

lange minutter ble turens første røye 

forsiktig løftet opp av hullet.

En flott, feit skapning på godt over 

kiloen ga oss endelig det svaret vi var 

ute etter. Om vi hadde truffet nøyak-

tig det stedet vår kryptiske informant 

hadde i tankene, vites fremdeles ikke, 

men at vi hadde funnet et vann med 

kvalitetsrøye, var det liten tvil om.

Gjennom dagen som fulgte levde 

Vårtegn: 

Lumske isforhold 

med mye over-

vann og svakere 

is langs bredden.

Høy kvalitet: 

Ingen tvil om at 

denne røya har 

levd et godt liv.
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God stemning: 

Bjørkeskogen 

ga rikelig med 

brensel til 

kveldsbålet.

vannet virkelig opp til forventningene 

man ofte har når man besøker disse 

breddegrader. Flere røyer tok etter 

hvert på røyeblink med både maggot og 

mark. Det viste seg også at vannet huset 

fin ørret som lot seg lure på mormys-

hka. 

Vi kunne ikke unngå å legge merke 

til at de fleste ørretene var av det lang-

tynne slaget, mens røyene hovedsakelig 

var i svært godt hold. Et interessant 

fenomen jeg ikke har opplevd tidligere. 

Kan det være at konkurranse i matfa-

tet og ulike territorier med varierende 

næringsgrunnlag gir slike utslag?

Fisken bet periodevis gjennom 

dagen, og vi hadde etter hvert mer enn 

nok til å både spise oss mette og fylle 

fryseren hjemme. I det kvelden faller på 

er det rypeskvalder og sprakingen fra et 

bjørkebål som tonesetter avslutningen 

på en innholdsrik dag. Med en kortreist 

fiskegryte og god drikke innabords ble 

vi sittende og skrøne til langt på natt.

STORRØYE PÅ GRUNNA

Neste morgen våknet vi til tydelige 

tegn på at våren for alvor begynte å få 

overtaket. Råken i innoset hadde vokst 

med mange meter siden gårsdagen, og 

vi fant raskt ut at det øverste islaget ute 

på vannet ikke lenger ville bære voksne 

menn. Løsningen ble å beholde skiene 

på beina for å skape akkurat nok bæ-

reevne for ikke å tråkke igjennom det 

tretti centimeter tykke laget med sørpe 

og overvann.

Det var fremdeles store deler av 

vannet som lå uprøvd, og vi bestemte 

oss for å gå innover det smale sundet 

som ledet inn mot det lille tjernet 

bakenfor. Store deler av sundet var nå 

isfritt og vi måtte bevege oss gradvis 

mot iskanten samtidig som vi testet 

istykkelsen med boret. De underlig-

gende islagene var fortsatt solide selv 

om vi kom relativt nære den store råka, 

men vi tok ingen sjanser og holdt oss på 

trygg avstand.

Sundet var såpass grunt at det var 

lett å se bunnen gjennom hullet, og vi 

ble liggende på magen og kikke etter 

livstegn. Et lite drag i vannet gjorde 

at blink og maggott danset lett over 

bunnen selv om vi holdt stikka helt i ro. 

Det så unektelig ganske giftig ut. Mi-

nuttene ble mange uten at det skjedde 

stort, men akkurat i det jeg var på vei til 

å bevege meg mot dypere vann smeller 

det fra turmakker noen meter borten-

for: «Der sitter’n, og den er svær!»

Etter en kort og intens fight kunne en 

særdeles vakker røye løftes opp på isen. 

Med knallrød buk og hvite finnetup-

per var dette akkurat en slik fisk man 

drømmer om å fange på isfiske i Finn-

mark. Den nærmet seg halvannen kilo, 

og selv om vi hadde fått flere i samme i 

vektklasse var det et særpreg ved denne 

som plasserte den i en klasse for seg.

STRABASIØS RETUR

Føret hadde endret seg kraftig etter flere 

døgn uten minusgrader, og da vi satte 

kursen hjemover på morgenkvisten 

påfølgende dag, gjaldt det å finne riktig 

rute gjennom et vårlandskap i oppløs-

ning. Små og store bekker var nå blitt 

enda større av smeltevannet, og mange 

steder var det risikabelt å krysse.

Flere store omveier måtte til for å 

manøvrere trygt ut av dalføret der 

vannet lå, og det var først langt oppe i 
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en unik mulighet til å ta med fersk vil-

laks hjem. Kiloprisen ender alltid langt 

under butikkprisen, så her bør lakseels-

kende tilskuere kjenne sin besøkelses-

tid. Selv ihuga laksefiskere er observert 

mens de byr på Kjærralaksen.

SAMARBEID

Rett nedstrøms teina i Kjærrafossen lig-

ger det mange betegner som det beste 

lille laksestrekket i denne delen av Nu-

medalslågen. Utleieprisen på det åpne 

markedet ville vært meget høy, men 

også her har rettighetshaverne tenkt 

langsiktig. De har nemlig inngått en av-

tale med Lardal Jeger- og Fiskerforening 

(LJFF), der LJFF står for fiskekortsalg og 

oppsyn og samtidig får 20 prosent av 

inntektene fra kortsalget. De resterende 

pengene fra kortsalget går, i likhet med 

inntektene fra lakseauksjonen, i all 

hovedsak til drift av Kjærrafisket.

Kongstanken til rettighetshaverne 

i Kjærrafisket er å vekke engasjement 

for fiske og friluftsliv hos barn og unge. 

I tillegg til barnas inkludering under 

lakseauksjonen, ivrer rettighetshaverne 

for at barn og unge skal få mulighet 

Håver inn: Ida 

Halvorsen håvet 

opp en storlaks 

fra teina.

folkefest. Hver torsdag klokka 18.00 fra 

uke 26 til uke 31, eller fram til sesong-

kvoten på 400 kilo er fylt, er det gratis 

inngang og åpent for alle å bivåne at-

traksjonen. Skuelystne har mulighet til 

å komme tett på teina og se storlaksen 

bli fanget. Det er en mektig opplevelse å 

se laks opp mot ti kilo bli håvet opp fra 

en mange hundre år gammel fangstan-

retning. Det er rett og slett både kultur- 

og historieundervisning i praksis.

I etterkant arrangeres det en auksjon 

der barna velger ut hvilken laks som 

skal auksjoneres. Her har alle og enhver 

folkefest
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Andre kulturhistoriske fangsmetoder i Numedalslågen

Flåtefiske: En 

ferdig rigget 

flåte i de nedre 

deler av Nume-

dalslågen.

GIPEN:  

Grinigipen i drift 

tidlig på 1970-

tallet.

Flåtefiske
Flåtefiske i Numedalslågen har i 

en noe enklere form eksistert siden 

middelalderen. I dag foregår det 

ved hjelp av ledegarn og garnpose, 

hvor alt sammen er festet i flåter 

som stikker 10–15 meter ut i elva 

på strømsvake områder. Ytterst 

på flåten er det en liten hytte med 

et par sengeplasser hvor fiskeren 

tilbringer natten.

Ute på flåten er det et sinnrikt 

system med garn, tau, tråder, stei-

ner og kjetting. Et nedsenket garn 

leder laksen utover til en garnpose 

lengst ute på flåten, der strøm-

men er noe sterkere. Fra veggene i 

garnposen går det tråder til bjeller 

inne i hytta. Når laksen kommer 

inn i garnposen og krasjer i garn-

veggen, ringer det i bjellene. Da må 

fiskeren lukke garnposen ved hjelp 

av et vindespill.

Drivgarn (nappegarn)

Drivgarnsfiske er anerkjent som 

det eldste fisket i Lågen og kan 

spores tilbake til 1200–1300-tallet. 

Garnet er spesiallaget for denne 

typen fiske og har en lengde på 

omtrent fem meter, der dybden er 

to meter i posen og én meter på 

vingene. Vingene har påmonterte 

loddesteiner for at garnet skal 

følge bunnen av elva. Fire menn 

i to båter rodde på dertil egnede 

steder i elva og fisket med driv-

garnet.

I tidligere tider ble det fisket 

med drivgarn en rekke steder i 

elva, før drivgarnsfisket ble for-

budt i 1993. For å ta vare på det 

kulturhistoriske fisket, ble det fra 

2003 igjen tillatt å fiske med to 

drivgarn i vassdraget.

Mælkast
I Hoggtveitfossen bedrives det i 

tillegg til Grinigipen et annet og 

enda mer særegent fiske. 

Som eneste sted i Lågen fiskes 

det her med mælkast, en fangst-

metode som kan dokumenteres 

flere hundre år tilbake i tid. 

Dette er en oval håv som sit-

ter på en om lag fem meter lang 

trestang med en trearma trekløft i 

enden der håvringen er festet. Hå-

ven er nøye tilpasset elvenaturen 

på stedet. Mælkastet blir gjort på 

det som ser ut som en rasteplass 

for laksen, et sted laksen samler 

krefter før den forsøker å forsere 

fossen. 

Håven kastes en gang i timen i 

den lovlige fisketiden og fangsten 

er veldig avhengig av vannføringen.

Sesongkvote mælkastet: 500 kilo

Gip
Det er kun tillatt å fiske med god-

kjente giper på bestemte plasser 

som Grinigipen i Hoggtveitfossen, 

Eidegipen i Naugfossen og Kongs-

gipene og Raugberggipene i Kjær-

rafossen. Gipene er ulikt utformet, 

tilpasset stedet de står på. 

Enkelt sagt er virkemåten den 

samme for alle gipene. Når laksen 

forsøker å forsere stryk/fosser 

men ikke lykkes, blir den ført med 

strømmen inn i gipen. Gipen fun-

gerer som en ruse og laksen finner 

da ikke veien ut igjen.

Sesongkvote pr. gip: 400 kilo
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sistekastet  

Cato tok med seg dattera på fisketur  

for å påvirke hennes valg av hobby. Samtidig lurer  

han på om hennes generasjon kan gjøre det samme  

med sine barn når den tid kommer.

Hva møter framtidas  
sportsfiskere?

U

trolig nok har jeg omsider 

klart å formere meg, og 

som omtrent alle foreldre 

vil man gjerne at avkommet skal 

følge i foreldrenes fotspor. Datteren 

har foreløpig ikke akkurat mast 

høl i huet på meg for å dra på fis-

ketur, men da fruen måtte jobbe 

den siste uka før skolen startet, så 

jeg mitt snitt til å bedrive litt god, 

gammeldags påvirkning.

Jeg ga klar beskjed om at 

det ville bli en morsom uke 

med fjelltur, fjordtur og 

en avsluttende tur til 

Hunderfossen fami-

liepark. Kompis Ivar 

var velvilligheten 

selv og stilte opp 

med både båt 

og innredet 

båthus. 

En 

CATO  

BÆKKEVOLD 

«Bekkis Drumfish»  

– Trommis og  

sportsfisker

marsj innover fjellet på halvannen time 

var akkurat passe langt for dattera.

Vel framme kunne vi omsider beun-

dre den vakre fjellheimen med snøflek-

ker på fjelltoppene og krystallklart 

vann. En kjapp utpakking av sekkene 

fulgte før vi gikk om bord i båten. En 

ting var jeg krystallklar på: klisjeen der 

ungene skal kaste selv, og aller helst 

med mark og dupp var helt uaktuell!

Dorging med langedrag og 

markagnet krok er deri-

mot noe som er enkelt, 

og som dessuten på 

denne sjøen ganske 

sikkert ville gi resul-

tater i form av sprek 

fjellfisk. Og ganske 

riktig; etter rundt ti 

minutter fant vi en 

stim med bitevillig 

røye, og det var 

fast fisk på både 

stanga til Ivar 

og dattera mi. Kjøringen av fisken bar 

preg av klare kommandoer fra en ivrig 

far (fighten ble selvsagt foreviget via 

mobilen) mens sveiv og stangtopp levde 

sitt eget liv.

Heldigvis var røya av det sympatiske 

slaget og hadde beseglet sin egen skjeb-

ne ved å inhalere krok og mark såpass 

at den aldri ville løsne. En forundret 

datter lot seg fascinere av røyas vakre 

farger, og syntes at dette var såpass 

moro at det ikke var nei til å prøve en 

runde til. Flere røyer havnet etter hvert 

i båten, og etter en drøy time måtte Ivar 

forlate oss for å dra på bryllupsfest nede 

i bygda.

Etter en runde med sløying av to 

røyer – resten fikk Ivar med seg hjem – 

med påfølgende leksjon rundt fiskens 

innvoller og deres funksjoner ble det 

omsider stekt røye på oss. Etter maten 

bar det ut i båten igjen, der langdraget 

ble byttet ut med wobbler og høyere 

fart. Nå var målet ørret, og den skuffet 

ikke.

Den siste fisken sørget for maks 

stangbøy – stanga var valgt med tanke 

på dette – og etter mye kreativt språk-

Da fruen måtte jobbe den  

siste uka før skolestart, så jeg  

mitt snitt til å bedrive god,  

gammeldags påvirkning.
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